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arma Tozatl 

elmenkáilt 

Románia közgazdasági életében 
78 az utolsó tiz év alatt nevezete- 

sebb, fontosabb és kihatásában 
mizi jelentősebb esemény egyáltalában 

nem volt, mini a stabilizációs köl- 
csön lekötése. Fel kell tételezni, 

arch az eddig még hiányos hirek alap- 
romót ján, hogy egyelőre a valuta sta- 

edési bilizációjára szolgáló kölcsönről 
yvan szó. Ez a tény azt jelenti, 

hogy Románia, amely tiz évig 
mindenkori kormányainak nehe- 
zen érthető elhatározásából kifo- 

lyólag, eddig egy splendid isola- 
tion-ban élt és szinte el volt ke- 
ritve a világ nemzetközi gazda- 
sági élete elől, most belekapcso- 

lódott a nemzetközi gazdasági 
vérkeringésbe. Ennek két előfel- 

tétele volt. Az egyik, hogy stabil 
én valuta felett rendelkezzünk, a má- 
zt ik pedig az, hogy külföldi tőkét 
z gyenlő elbánásban részesitsük a 
Az" belföldi töőkével. Örömmel kell 
s845 megállapitani, hogy az uj kor- 
mmi mány mind a két feltételt feljesi- 
a 1tette és hogy Románia evvel bele- 
manms4 kapcsolódott egyenrangu tényező- 

ként a nemzetközi gazdasági vér- 
ali! keringésbe. 

m Sokan vannak, akik azt hiszik, 
ihogy a lei stabilizálása ugyan- 
muazokkal a következményekkel fog 

alú Mjárni, amelyekkel a márka, az 
i osztrák és magyar korona stabi- 
lizálása járt. Igy tehát azt hiszik, 
ahogy a stabilizálás gazdasági éle- 
mtünkben bizonyos nehézségeket 
muiiog okozni. Meggyőződésem sze- 
m rint nem lehet a mi esetünket 
7 ah analog alapon megitélni, mint az 
=uus emlitett országokét. A felsorolt 
cdországokban ugyanis nagymér- 

ml tékü inflációk előzték meg a va- 
miluta stabilizálását, mig Románia 
mitiz év óla szakadatlan deflációs 

politikát üz. Mi tehát a defláció- 
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a meggyőzőödésem, hogy nálunk 
a stabilizáció rázkódtatások nél- 
kül fog járni. Az egyetlen kelle- 
metlen oldala az lesz, hogy sok 
illuziót rombol szét a stabil va- 
luta, mert hiszen voltak még min- 
dig olyanok, akik revalorizációt 
reméltek és nem akartak szembe- 
nézni a dolgok valódi értékével. 
Amint a stabilizálás megtörtént, 

a vagyonok realitása, de az egész 
gazdasági élet realitása nyilván- 
valóvá fog válni. Mindenki tudni 
fogja, hogy aranyértékre átszá- 
mitva milyen számokkal áll szem- 
ben. Illuziók felfelé és csalódá- 
sok lefelé, ki vannak kapcsolva. 
Gazdasági életben pedig fontos 
a tisztánlátás és ezt elsősorban 
a stabilizálás fogja elősegiteni. 

További következménye a sta- 
bilizálásnak az okvetlen kamat- 
mérséklés lesz, tehát gazdasági 
életünk tiz év óta legnagyobb 
bajának a kiküszöbölése és meg- 

szüntetése. A Nemzeti Bank a 
kölcsön folytán hozzá befolyó 
devizák, illetőleg aranykészlet 
alapján minden valószinüség sze- 
rint növelni fogja a kellő fede- 
zettel biró bankjegyforgalmát, a 
gazdasági életnek tehát megfele- 
lőbb fizelési eszközök fognak 
rendelkezésére állani, mint ad- 
dig és a jegybank maga sokkal 
nagyobb mértékben fogja a hitel- 
szükségleteket kielégithetni, mint 
ez eddig történhetett. A jegybank 
kamatlába nem lesz többé illu- 
zió vagy kiváltságosak részére 
fentartott prémium, hanem re- 
mélhetőleg olyan tétel, amely ki- 
zárólag gazdasági szemponiból 
mindazoknak fog rendelkezésére 
állani, akik arra a nemzetközi 

szabályok szerint felállitott igé- 
nyek alapján jogosultak. A jegy- 
bank kamatja tehát a jövőben 
irányitani és mérsékelni fogja az 
általában érvényben levő kama- 
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tokat és pedig kedvező, mint 

emlitettem, mérséklő irányban. 

Ugyanezt a célt fogja szolgálni 

a külföldi pénz, amely egy stabil 

valutával rendelkező országban 

nagyobb mértékben áll rendel- 

kezésre, mint a nem stabil valu- 

táju ország számára. A nagyobb 

mértékben rendelkezésre álló kül- 

földi tőkének ugyancsak kamat- 

mérséklő hatása lesz országunk- 

ban. 
Mindenképpen örvendetes tör- 

ténés tehát, hogy a stabilizálást 

szolgáló kölcsönt az uj kormány 

megszerezte és hogy két esz- 

tendő sulyos gazdasági válságát 

olyan éra fogja most felváltani, 

amely a fellendülés és az ujjá- 

épités korszakának lesz nevez- 

hető. Bizni lehet abban is, hogy 

a tfulzott optimizmus szélsősé- 

gektől meg fogja óvni azokat, 

akik gazdasági életünkben sze- 

I repre vannak hivatva. 

Elmaradi a tegnapra összehivoti 
minisztertanács, - nagy izgalonmm 

a kétséges helyzet misii 
teljes optimizmust árulnak el. A Lupta igy a minisztertanács megtartása félki- 

ezzel szemben fentartja azt az értesü- [lencre maradt. A kormány tegnap akarta 
Tegnap délben néhány perccel tizen- 

két óra után megérkezett a kormány- 

hoz, illetve Maniu Gyula miniszter- 

elnökhöz Popovici pénzügyminisz- 

ter távirata, amelyben a pénzügymi- 

niszter jelenti, hogy tegnap, szerdán 

délelőtt tiz órakor aláirták a kölcsön- 

szerződést a bankcsoport és a kor- 

máng megbizottai. A bukaresti lapok 

rendkivüli kiadásokban közölték a hir! 

még a kora délutáni órákban. 

Eme hiradás ellenére a lapok érte- 

sülései a külföldi kölcsönnel kapcsolat- 

ban még mindig ellentétesek. Az Ade- 

verul párisi magántávirata szerint le- 
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lését, hogy a kölcsönszerződést igenis 

aláirták és annak részleteiről a minisz- 

tertanács hivatalos közleményi ad ki. 
Bukaresti tudósitónk éjfélkor jelenti 

tfelelonon: A főváros közönsége lázas 

izgalomban várta a tegnap estére hir- 

detett minisztertanácsot. Már jóval hat 

óra előtt nagy tömeg állott a minisz- 

tanács megtartását azonban hal óráról 

pnyolcra halasztották. Ugyanis erre az 

időpontra vártla a kormány Popovici 

pénzügyi miniszternek a kölcsön meg- 

megtartani a minisztertanácsot a köl- 

csönkérdésben, nehogy a börzespeku- 

láció beavatkozzék a stabilizációs mü- 

veletbe. Tekintettel arra, hogy ma 

nemzeti ünnep van és a spekuláció 
nem dolgozhatott volna. A miniszter- 

tanácsot félkilenckor sem lehetett 
megtartani, mert a pénzügyminiszter 

távirata még nem érkezet! meg. A 

minisztertanácsot péntlek estére halasz- 

tották. A kölcsön körül a helyzet tel- 

jesen bizonytalan és sok tekintetben 

érthetetlen. A lapok délutáni rendki- 

val járó minden szenvedésft már hetséges, hogy a tárgyalásokat foly- kötését igazoló táviratát. A távirat vüli kiadásainak optimista hangja után 

végigszenvedtük. Nekem ezért az tatni fogják. A kormánykörök azonban I azonban ekkorára sem érkezett meg és ! idegesség és izgalom vett erőt. 
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Minden rmnagyar küldje gyerme- 
két iskolába, meri különben vét- 

kezik a magyar faj ellen 
Keresztes, január 21. 

Tipikus magyar módra épült házak, 
széles utcák, fákkal szegve, az utcákon 
kerekképü magyarok járnak, akik a vi- 
lág legszebb köszöntésével fogadják a 

szembejövőt: 

- Adjon Isten jónapot ! 

Ez Torontálkeresztes. 

Két bus keresztesi magyar panaszá- 
ről irtunk a minap. Két apát ezrekre 

menő pénzbüntetéssel sujtottak a mi- 

nap, mert a fiaik iskolát mulasztottak. 

Ebben az ügyben szükségessé vált a 
helyszinén is szembenézni a dolgokkal. 
Miért? Mert egyrészt valóban nehéz 
gondnak találtuk, hogy szegény em- 

bert egyszerre egy összegben ilyen 

nagy pénzbüntetéssel sujtsanak, más- 

részt mert mi is azon a véleményen 

vagyunk, hogy a hatóságoknak igenis 

meg kell büntetni azt a szülőt, aki 

gyermekét elvonja az iskolától. 

A magyarságnak az uj haza 
határai között eszével, tudá- 
sával kell megmutatnia, hogy 
toga van a megbecsülésre és 

joga van népkisebbségi jo- 
gaira. 

Az a szülő tehát, amelyik gyermekét 

nem küldi az iskolába, nemcsak saját 

gyermeke ellen vét, hanem vétkezik az 

egész magyar faj ellen. Mi magyarok 
az ilyen szülőt nem büntethetjük más- 

ként, csak ugy, hogy mint nemzete el- 

len cselekvőt megszakitjuk vele az érint- 

kezést és éppen azért nem kelhetünk 
ki a törvény ellen, amely tüzzel-vassal 
kényszeriti a szülőket, hogy gyerme- 
keiket iskolába küldjék. Nem akarjuk 
mi sem, hogy a magyar gyermekek 

felnővén, ne tudják leirni még a nevü- 
ket sem és festékbe mártott hüvelyk- 
ujjal helyettesitsék aláirásukat. 

Hát hogy is áll a két keresztesi eset, 
amelyet a Déli Hirlapban szóvátettünk ? 
Megkértük erre vonatkozólag nyilatko- 
zatra az érdekelt Cristea Laurián 

jegyzőt, aki Kapussy György ma- 

gyarpárti altagozati elnök jelenlétében 

a következőket mondotta : 

- Belovai János fia az iskola- 

szék 1928. évi 49., 62. és 64. számu 

kimutatásai szerint egyáltalán nem járt 

iskolába. 

Az iskolabüntetés pedig nem 
hatezer, hanem az 50/1928. 

számu zálogolási jegyző- 

könyv szerint kétezernyolc- 
százhetvenöt lei. 

LEGMODERNEBB FelSzERELtÉSEM 
és ELSŐRENDÜ SZAKMUNKÁSAI 
MELLETT A LEGTÖKÉLETESEBB UnK 
GARANTÁLOM OLCSO ÁRAK.KAL 

ki5t TER.VEZÉST ÉS RAJZOLÁST ELVÁLLALOK. 
. 

A reklám- 
árusitás 

ta, hogy sürgősen szüksége volna öt- 
nezer leire és mivel hedie hogy eren i 

Szenzációs reklámárusitás! 

ÉS-KA 

Belovai lánosnak nem négy, hanem 
tizenegy hold földje van. A másik ta- 
nuló, akiről szó volt, az iskolaszék 
kimutatása szerint szintén nem 
járt egyáltalán iskolába. A törvény ér- 

telmében az iskolamulasztási bünteté- 

seket a szülőkre nem a jegyző veli ki, 

hanem a tanitó kimutatása alapján az 

iskolaszék. A községi jegyző az elemi 
oktatásról szoló törvény alapján csak 
mint végrehajtó közeg szerepel. 

Ezeket mondotta Cristea Laurián ke- 
resztesi jegyző. 

Tudjuk azt is, hogy a községi jegyző 
vagyonilag felelős az iskolai büntetés- 
pénzek behajtásáért. És tulajdonképpen 

köszönettel is tartozunk neki, 
amiért törvényszabta köteles- 
ségét kérlelhetetlenül teljesiti 
és a szülőket kényszeriti, hogy 
gyermekeiket iskolába küldjék 

Azonban erre az ügyre vonatkozólag 
mégis van némi megjegyzésünk. 

Belovai János keresztesi gazda be- 

tegsége miatt nem törődhetett valami 

nagyon fia iskoláztatásával. Ez azonban 
szerintünk sem mentség arra, hogy a 
gyerek ne járjon iskolába. Azonban az 

állami elemi iskolai oktatásról szoló 
1924. évi julius 26-án szentesitett tör- 
vényt ismerjük mi is. Ez a törvény azt 
mondja, hogy az iskolai büntetéseket 
három hónaponkint kell kiróni és be- 

hajtani. Kérdezzük tehát: kinek a mu- 

lasztása volt, hogy Belovai Jánoson 

nem hajtották be az iskolai büntetést, 

amikor az még mindössze egy-két száz 
leit tett ki? 

Ha a gazda látta volna, hogy 
ezeket a büntetéspénzeket kö- 
nyörtelenül behajtják rajta, 

akkor bizony elzavarta volna 
fiát az iskolába a maga be- 

tegségének ellerére is. 

Kinek a hibája, hogy Belovai János 
büntetéseit - bárha azokat az iskola- 

szék külön-külön kiszabta időnkéni - 

nem hajtották be apránkint, hanem 

hagyták felszaporodni olyan magas 
összegre, amely most ezt a szegény 

embert anyagi romlással fenyegeli? 

Az iskolai törvény a büntetéspénzek 
behajtásáért tizenöt százalék részese- 

dést helyez kilátásba. Nem akarjuk fel- 
tételezni, hogy egyes gazdáknál, akik- 

nek konok iskolakerülő fiaik vannak, 

csak azért hagyják a büntetéspénzeket 
felszaporodni, hogy ez a behajtási szá- 
zalék magasabb legyen. 

Végkövetkeztetésünk: büntessék szi 

goruan - és ezért nem lehetünk eléggé 

hálásak - azokat, akik gyermekeiket 

nem küldik iskolába, de ne hagyják 

az eredetileg alacsony büntetéspénze- 

ket Himaláyává tornyosulni. 

Nagyobb szolgálatot tesznek 

az általános népmüveltség 

előbbrevitelének, ha a bün- 

tetést apránkint hajtják be. 

Mer! akkor a gazda már az első 

csekélyebb összegü bünletés után lo- 
holva kergeti fiát az iskolába. A gyer- 
mek is könnyebben pótolja akkor még 

a mulasztást. De ha a büntetés végre- 
hajtásáról csak hónapok mulva gon- 

doskodnak, a gazda is nyögve, vagy 

tönkremenve fizeti azt ki, a gyermek 
pedig a hónapok mulasztását sehogy- 

sem tudja behozni. 

Ezeket gondolom végig, amikor ki- 

felé haladok Keresztes községből. A 

szembejövő emberek köszöntésére ma- 

gam is csak a gyönyörü és a távol- 

levőknek is szoló köszöntéssel tudok 
válaszolni: 

- Isten áldja meg kenteket! 

Kubán Endre 

Ravasz szélhámos 
becsapoti egy szállodai portási és egy 

vállalati igazgatót 

Temesvár, január 24. 

Baum Vilmos, a kolozsvári szár- 
mazásu szélhámos, aki a mult héten 

a rendőrség kezére került, de aztán 
az ügyészség intézkedésére szabad- 

lábra jutott, még néháng napig Te- 
mesvárott vendégszerepelt, de azután 

ismeretlen helyre távozott. Hogy ezt a 

pár napot alaposan kihasználta, arra 

bizonyiték az a csomó feljelentés, 

amely egymásután érkezik ellene a 

rendőrséghez. Baum Vilmos először a 

Royal-szállóban lakott, ahonnan két 

napi szobaszámla hátrahagyásával a 

Ferdinánd-szá lóba költözött. Odaköl- 
tözésekor saját nevén jelentette be 

magát és We i sz portástól nyolcszáz 
leit kért kölcsön azzal, hogy az Age- 
co-cégtől nagyobb összeg pénzt kap 

és abból megadja. Tényleg el is ment 
az Ageco-céghez, ott felkereste Fe- 
renczi Oszkár igazgatót, bemutat- 
kozott és elmondta, hogy a kolozsvári 
Barabás és Társa cég utazója. Előad- 

cipőüzletben Gyár- 
város, Fő-utca 24 

Nézze meg kirakatainkhat ! 

czi Oszkár jó barátja az ő főnökének, 

Barabás Istvánnak, azért hozzája for- 
dul, hogy segitse ki, amig a táviratilag 

kért pénzt megkapja. Ferenczi kész- 

séggel hajlandó volt a kérelem teljesi- 

tésére, csak azt kérte, Baum felefo- 

náljon Kolozsvárra és kérje meg fő- 

nökét, hogy szóbelileg adja meg hoz- 

zájárulását. Baum erre azzal távozolt 

el Ferenczitől, hogy telefonál Kolozs- 

várra és a szóbeli diszponálásra fel- 
kéri Barabást. Délután azlán megszó- 
lalt Ferenczi Oszkár telefonja és az 

ott beszélő kijelentette, hogy Barabás 

István Kolozsvárról és kéri, hogy Fe- 

renczi adjon utazójának ötezer leit. 

Estefelé Baum Vilmos jelentkezett Fe- 

renczinél, aki azzal fogadta, hogy Ko- 

lozsvárról megkapta a diszponálást és 

át is adta az ötezer leit. 

Baum Vilmos még aznap este el- 

utazott a Weisz portás nyolcszáz és 

Ferenczi Oszkár ötezer leiével. A rend- 

őrség a csalásokról értesitette az or- 

szág valamennyi rendőrségétlt. 

Elbocsát
ot 

államügyvéd perli 

állását 

Temesvár, január 24. 

Petrovici Miklós dr. lugo 

ügyvédet még a kormányzótanác 
lugosi kincstári ügyésszé nevezte l 
A kormányzótanács feloszlása utál 
Potrovici Miklóst átvette a földmüű 
velésügyi miniszterium és az óki 
rályságbeli törvények értelmébe 
másodosztályu államügyvédnek is 
merte el. Utóbb a miniszteriun 
Petrovicit elsőosztályu államügyvé 

nek nevezte ki. Petrovici Miklós dr É 
nemzeti párti érzelmü ember vol 
és nem keltett meglepetést, ei ; 
1926 szeptemberében a kormány 
állásátol elmozd totta. Petrovici el 
re a miniszterium határozata eller 
a temesvári itélőtáblánál, mint köz 
igazgatási biróságnál panaszt tet 
amelyet a mult héten tárgyal a 
temesvári közigazgatási biróság 
Murarescu Vikentie dr. állam. 
ügyvéd kifejtette, hogy Petrovici dár 
nem volt állandó jellegű köztisztvi: 
selő és igy a miniszteriumnak jogá 
ban állott elbocsátani. Petrovici dr. 
ezzel szemben a szerzett jogaira 
hivatkozott. A tábla az itéletet teg- 
nap hirdette ki és Petrovici Miklóst 
kérelmével elutasította. Az indoko. 
lás szerint Petrovici 1925-ban, ami- 

kor a köztisztviselők véglegesitésé- 
ről szoló törvény megjelent, nem 
nyert véglegesitést, viszont, amikoc 

államügyvédi minős gben a földmü- 
velésügyi miniszterium átvette, még 
nem volt öt éve állami tisztviselő 
A tábla nem fogadta el a szerzett 
jogot és kimondotta, hogy a magyar 

kincstári ügyészi állás az államügy- 
védi tisztségnek a csatolt területek- 
re való kiterjesztésével megszünt. 
Petrovici dr. a döntést a semmitő- ; 
székhez felebbezi meg. 

A hidegben legjobb 
meghülés ellen 

a vizálló, tartós ipő 
Pittrofin-gummitalppal. 

Hócipők és sárcipők verseny nélkül 

javittatnak a Fittrofin-müveknél, 

Hunyadi-ut 6, a Mária-szobor mellett. 

(12.367. sz. szabadalom.) 
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Állandó nagy 
raktár 

Cserépkályha és 
kandallókban 

Tüzhely és tüuz- 

helyicsempék 
feher és külön- 

böző más szi- a 

nekben : 
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Dpéntekhen, január 25-én kezdő dik 
d. e. 9 órakor. 
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: ethé, lég élénken él az emberek emlé- 

elében a német kriminalisztikának 

üekj a szomoru szenzációja, amely a 

migyymeggyilkos Haarmann nevéhez 

Taliha ődik. A hannoveri biróság halálra 

embe ulte az egykori mészárost, akinek 

lét, anlylére a legszörnyübbb bünöket olvas- 

bok. A természetellenes hajlandóságu 

aber fiatalembereket csábitott a la- 

egyideig jól tartotta őket, 

után büntársa, Grans segitségével 

Vatatat tely eggyilkolta és kifosztotta. Az egész 

1 úrli nkomplexumban a legvisszataszitóbb 

Mi ugozzanat, áldozatai holttestének eltün- 

i ( iutése volt. Az emberi mivoltából ki- 

1 Betor aetkőzött fenevad 

l mészáros szakértelemmel da- 

imkjt rabolta fel a szerencsétlen 

Bon Hatalemberek holitestét és a 

aet fogn hust a piacon gyanutlan em- 

bereknek adta el. 

A rendőri nyomozás, mely egyéb- 

ént bővelkedett a szabálytalanságok- 

ui an, a gonosztevő üzelmeiről minden 

épzeletet felülmuló részleteket hozott 

abpvilágra. Kiderült többek között, 

ogy a bünügyi rendőrség egyik tiszt- 

iselője gyakori vendége volt Haar- 

nannak, aki jó házigazdának bizo- 

gyyult és kétes eredetü gulyásokkal 

raktálta vendégét. A nyomozás során 

tünési bejelentését, de az ügyészség 

ssak azokban az esetekben emelte a 

lyyilkosság vádját, melyekben tárgyi 

izonyitékok voltak. 

Még igy is tiz ember életét 

keresték az emberbestián, 

tiz olyan fiatalemberét, akik- 
b nek ruhája, értéktárgyai át- 

mentek Haarmann kezén. 

Természetes, hogy az áldozatok 

hi testek iyenmóds megállapitása 

Men 

1 holttestek ilyenmódszerü eltakaritása 
nellett szokatlan nehézségekbe ütkö- 

madti zött s a rendőrségnek legtöbb esetben 

s kellett elégednie tanuk és ruha- 
arabok nyujtotta bizonyitékokkal. Igy 

suzst került az áldozatok lajstromába Erich 
ühle berlini fiatalember, aki 1925-ban 

eltünt szülei lakásáról és többé nem 
adott életjelt magáról. A Harmann 
állal áruba bocsátott ruhák kö- 

zött találtak egy olyan nadrágolt, 
melyben a szülők Mühle tulajdonára 
ismertek. Azok az adottságok és az a 

szichózis, melyben akkor a nyomozó 
atóságok dolgoztak, érthetővé teszik, 

ogy a Mühlét minden további nélkül 

esorozták Haarmann áldozatai közé. 

A tömeggyilkost a hannoveri 

" biróság által kimondott halá- 
i los itélet alapján kivégezték 

a nagy bünper azután már csupán 

társa, Orans perujitási kérelme követ- 
keztében került ismét a biróság elé. 

aarmann tehát életével lakolt büneiért, 

köztük azért is, mert meggyilkolta és 

a kirabolta Erich Mühlét. 
Öl év multán most derült csak ki, 
hogy Mühle, akit szülei meggyászoltak 

és akinek halálát is a biróság Haar- 
mann kivégzésével torolta meg, életben 

van és jó egészségnek örvend. Az 

„áldozat? önként jelentkezett a berlini 

rendőrségnél. Mecklenburgból irt le- 

velet és megkérdezfe, élnek-e még 

szülei, akiket öt évvel ezelőtt Berlin- 
ben hagyott. 

Könnyü dolog volt most már a ber- 

lini rendőrségnek megállapitani, hogy 
a váratlanul jelentkezett Ericech Mühle 
azonos Haarmann vélt áldozatával. 

U 

.- 

. 
iézege 

Jelentkezett a haloti 
atalember öt év után, akiről azi hitték, 

hannoveri tömeggyilkos áldozata lett 

A hannoveri rendőrség és biróság 
ténymegállapitásaiból mindössze annyi 
igaz maradt, hogy a fiatalember el- 

hagyta szülei házát, vándorutra kelt 

és utjában Hannovert is érintve, Mek- 
klenburgba vetődött. 

Ott megtelepedett és nemtö- 
rődömségből abba hagyta a 
leveiezést szüleivel. 

München, január 253. 

Seipelosztrák kancellár a demokrá- 
ciáról tartott nagyszabásu előadást. 
Az érdekes előadás keretében többek 

között a következőket mondotta : 

- A demokrácia bizonyos kritikára 

szorul és a demokrácia kritikája egész 

Európában megértésre talál. Az igazi 

demokráciához a nemzeltek, valamint 

az egyedek teljes szabadsága szük- 

séges. A demokrácia tulbecsülését le- 

becsülés követte. Ezt Ausztria világo- 

san demonstrálja. Az eltolódás annak 
idején megindult a demokrácia felé, 

most pedig már ott tartunk, hogy nép- 

London, január 25. 

Afganisztánból naponta ujabbés ujabb 

hirek érkeznek, amelyek hol cáfolnak, 

hol egymásnak ellentmondanak. Annyi 

bizonyos, hogy a helyzet ma már ott 

annyira kuszált, hogyigenbajos belőleki- 

igazodni. Mai távirataink szerint ott 

ujabb és szinte meglepő ifordulat 

állott be. Amanullah, aki a mult 

héten lemondott trónjáról, most hivei- 

vel ujból Afganisztán királyává kiál- 
tatta ki magát és állitólag sikerült 

neki az orosz szovjettől nagyobb 

pénzbeli segitséget kapnia, amellyel 

ujból szervezi hadseregét. Ezzel szem- 

ben az angol tőke Hadibullah uj 

királlyal igyekszik ellensulyozni az 

orosz befolyást. Hir szerint az angol 

követ megállapodott Hadibullahval, 
x 

Ezért gondolták, hogy eltünt és ezért 

jelentették a rendőrségnek a fiatalem- 

ber nyomtalan eltünését. 

Ez az uj fordulat mentesitette ugyan 

a kivégzett ember emlékét egyik büne 

alól, de bizonyos, hogy Harmannal 

szemben érdemében még sem tévedetl 

az igazságszolgáltatás, mert többi bü- 

neire kétségtelen bizonyitékok voltak. 

Tulmessze mentek 
a demokráciával és ez veszedelmet 

rejt magában 

szavazással egyre nagyobb hatalmat 

akarnak a népre ruházni. Ez bizonyos 
I mértékben megkönnyiti a felelős ténye- 

zők munkáját, azonban tfulmenni a 

megengedhető határokon veszedelmes. 

A háboru után a demokráciával tul- 

messze mentek. Ezen segiteni most 

már nem lehet, hanem energikusabban 

kell nevelni a népet, hogy a demokrácia 

élvezetében gazdaságosabban éljen. A 

demokrácia lényege az, hogy nemcsak 

a vezetők legyenek felelősek, hanem 

legyenek felelősek azok is, akik a 

vezetőket választják. 

A szovjet pérzéen 
akarja visszaszerezni irónjáit a lemon- 

dott afígán király 

hogy visszahivják Imayullah ki- 

rályt, akinek javára Amanullah király 

lemondott és akit Hadibullah elüzött. 

Imayullah hir szerint már utban van 

az indiai Pesavarból, ahová repülő- 

gépen menekült. Egy másik távirat 

szerint Imayullah már át is lépte az 

afgán határt és közeledik Kandahar 

felé. Az ügy kuliszatitkai még nem 

ismeretesek. Bizonyosnak látszik jelen- 

leg az, hogy az angol tőke erősebb- 

nek bizonyult Afganisztánban az orosz 

pénznél. Hogy Hadibullah olyan köny- 

nyen beleegyezik a frissen szerzett 

trón elhagyására, valószinünek teszi 

azt a feltevést, hogy az angoloktól 

nagyobb arányu pénzbeli támogatást 

kapotlt. 

l 

Temesvár, január 24. 

Tegnap délelőtt a Belváros szivé- 

ben könnyen végzetessé 
szerencsétlenség történt. 

nen mult, mert a bajt idejében vet- 

ték észre. A Városház-utca 1. szám 

utca és Jenőherceg utca keresztezé 

sén fekszik, van másfél esztendő 

válható 
Hogy ez 

nem igy esett, csak azon a véletle- 

alatti házban, amely a Városház- 

ee 

Tömeges gázmérgezés 
egy belvárosi szabómester üzletében a 

gázvezeték repedése következtében 

óta Gutu Simon ismert temesvári 

szabómester üzlete és muűühelye. 

Tegnap reggel rendesen láttak a 

munkához a mester, öt segédje és 

három inasa. Alig kezdtek dolgoz- 

ni, amikor sorra egyik a másik után 

fejfájásról kezdtek panaszkodni. Azt 

hitték azonban, hogy ez muló do- 

log és tovább folytatták munkáju- 

kat. Többre aztán nem emlékeztek 

R.-T. Temesvár I, Piata Unirei (Dóm-tér) 1. 

Telefon: 10-88 
FIÓKOK: Gottlob, Buziás, Lippa. Hitelt nyujt. Elfogad takarék- 

betéteket a legkedvezőbb feltételek mellett. 

áti Német Bank 

am 

Sohasem hagy 
cserben 
a zamatos 

E " " e 

csokoládéhashajtó. 

és csak akkor eszméltek föl, ami- 
kor a mentők mind a kilencet a 

kórházba szállitották. 

Délelőtt tiz órakor egy megren- 

delő nyitott be az üzletbe, ahol 
nagy gázszag fogadta és a müűhely- 
ben tartózkodók részint székeiken, 
részint a földön heverve eszmélet- 

len állapotban voltak. Azonnal ér- 
tesitették a mentőket, akik kivonul- 

tak és tömeges gázmérgezéseket 

állapitottak meg. A betegek Gutu 
Simon szabómester, Matusov Jó- 
zsef tizenöt éves inas, Papp Ist- 
ván husz éves segéd, Codrian 
Pál tizennyolc éves segéd, Mada 
János tizenhat éves inas, Jurca 
Aurél tizennégy éves inas, Pelici 

Vazul tizenkilenc éves segéd, Sati- 
gan Péter husz éves segéd és Ar- 
vesti Pál huszonhárom éves se- 

géd. A kórházban megállapitották, 
hogy egyiknek az állapota sem su- 
lyos és rövid ápolás után Gutu Si- 
mont és három alkalmazottját ha- 

zaengedték, öt alkalmazott azonban 
továbbra is korházban maradt. 

A szerencsétlenség ügyében azon- 
nal megindult a vizsgálat és megál- 

lapitották, hogy a pincében megre- 

pedt a gázvezeték és a kiömlő gáz 
a padlón keresztűl a műhelybe és 

üzletbe hatolt, ahol mérgezést oko- 

zott. A javitás egész napon át tar- 

tott és addig nem lehetett a müű- 

helyben dolgozni. 

................................ 

Temesi képviselő 
felszólalása a kamara tegnapi 

ülésén 

Bukarest, jan. 24, 
A kamara tegnapi ülésén napirend 

előtt Kráuter Ferenc dr. temesi kép- 

viselő szólalt fel és kérte, hogy a 
bánsági korcsmák vasárnap is nyitva 
tarthassanak. Több jelentéktelenebb 
felszólalás után, Gongopol a napiren- 
den levő felirati vitához szólt. 

Izgalmasabb volt a szenátus ülése, 

amelyben a kereskedelmi és iparka- 

marák reorganizálásáról szoló törvény- 

javaslat volt napirenden. Aslan, a 

törvény szenátusi előadója hangsu- 

lyozta, hogy a kormány az előző 

parlamentek által megszavazott törvé- 

nyeket revizió alá veszi, az azokba 

belevitt politikát számüzi. Igy az uj 

kamarai törvény is egészséges fejlő- 

dést biztosit a kamaráknak és azokat 

a politikai befolyástól függetleniti. A 

javaslatot elfogadásra ajánlja. A
 sze- 

nátus a javaslatot általánosságba
n el. 

fogadta, majd kezdetét vette a ja
vas- 

lat fölötti részletes vita. 



Igy már igen... 
Temesvár, január 24. 

Nehezen értenek a szóból azok, 
akik a csanádi egyházmegye plébá- 
niáit a püspöki irodával együtt ki 
akarták sajátitani a bánsági svábok 
részére, ezuttal azért, hogy részvé- 
nyeseket toborozzanak egy temesvári 
sváb kórház részére. Ujból válaszol- 
nak a Banater Deutsche Zeitung 
jobb ügy szolgálatára alapitott ha- 
sábjain és ez a válasz - minden 
műüfelháborodása és haragosdija el- 

lenére is kezd már kielégiteni 
bennünket. Szid ugyan bennünket, 
mint a bokrot, de lépésről-lépésre 
visszavonul. Ez a Rückwüártskonzen- 
ífrierung rokonszenves nekünk, mert 
igazolása annak, hogy igaz harcban 
mienk a győzelem. Igy már inkább 
megértjük majd egymást. Csinálja- 
nak a svábok kórházat állitólag 
csak egy már meglevő egészségügyi 
intézmény átvételéről és ujrakeresz- 
teléséről van szó - és ha az tény- 
leg kizárólag a közérdeket lesz hiva- 
tott szolgálni, ugy biztosak lehetnek 
az eszme felvetői, hogy a Déli Hir- 
lap részéről is a legmesszebbmenő 
támogatásra számithatnak. Számit- 
hatnak erre, akár sváb, akár katolikus 
lesz a kórház. Csak a köz érdekében 
létesitett egészségügyi intézmény le- 
gyen. De orvosi pásztorlevelek nélkül. 
És a plébánosok kényszerü ügynö- 
kösködése nélkül. És főleg a püspök 
személyének a svábok részére való 
kisajátitása nélkül. Miután a legujabb 
válaszból erre nézve biztató igéretet 
engedtek kiolvasni, kezdünk rendbe 
jönni egymással. Mi és a kórház- 
alapitók. Mert a sváb néppel nekünk 
soha nem volt semmi bajunk és bi- 
zonyára nem lesz a jövőben sem, 
Sem a Bánságban, sem a 5. D. Z. 
kamcsatkai olvasóival. Hogy egyesek 
egyéni akcióikat a sváb néppel azo- 
nositják, erről sem mi, de a sváb nép 
maga sem tehet. És - ne vegyék 
rossz néven - kételkedünk benne, 
hogy ennek forditottja is állana. Tud- 
nüllik, hogy a svábok százezrei is 
azonosíitják magukat Hoffmann dok- 
for urral, mostani ideájával és föleg 
annak végrehajtási eszközeivel. Te- 
hát sváb kórház, de papi kisajátitás 
nélkül... 

- A Déli Hirlap legközelebbi 
száma a mai nemzeti ünnep alkalmá- 
ből elrendelt munkaszünet miatt szom- 
baton korán reggel a rendes időben 
jelenik meg. 

- A prefektus bukaresti utja. 
CigareanuLiviusz dr. vármegyei pre- 
fektus, aki hivatalos ügyekből kifolyó- 
lag néhány napig Bukarestben volt, 
tegnap hazaérkezett. A prefektus a 
belügyminiszteriumban intézett el hi- 
vatalos ügyeket. A prefektus szomba- 
ton ismét a fővárosba utazik és részt- 
vesz az igazságügyi és munkaügyi mi- 
niszteriumokban tartandó prefektusi 
értekezleteken. 

- Szerb egyházi ülések, A ie 
mesvári szerb egyházmegyei palotá- 
ban tegnapelőtt szentszéki ülés volt, 
tegnap pedig az összes esperesek és 
plébánosok, valaminit a világi hitköz- 
ségi képviselők bevonásával az egy- 
házmegye közigazgatási ülését tartot- 
ták meg. A tanácskozások ma az egy- 
házmegye iskolabizottságának ülésével 
véget érnek. A tanácskozásokon csak 
folyó ügyeket tárgyaltak és a tárgy- 
sorozaton semmi rendkivüli ügy nem 
szerepelt. 

Az evangélikus nőegylet mü- 
soros kulturdélutánja. Vasárnap, 
február hó 10-én délután öt órakor az 
evangélikus nőegylet a Tiszti Kaszinó- 
ban tánccal egybekötött müsoros kul- 
turdélutánt rendez. 
- Temesvárott katonáskodott 

a gyilkos bécsi ujságiró. Buda- 
pestről jelentik: Pöffl Oszkár bécsi 
ujságiró, aki a gyilkosság alól való 
birósági felmentése után Budapestre 
érkezett, egy ujságiró előtt kijelentette, 
hogy Magyarországon szándékozik ma- 
radni. Pöffl meglehetősen tud magya- 
rul és elmondta, hogy Temesvá. 
rott katonáskodott és akkor tanulta 
meg a magyar nyelvet. A felesége 
bécsi magyar család sarja és kitünően 
tud magyarul. 

Péntektől a belvárosi moziban 
A Kelet titkai 

közigazgatási törvény mó- 
dositása. Bukaresti jelentés alapján 
megirtuk, hogy a kormány a közigaz- 
gatási törvény reviziójáról szoló javas- 
latot minél előbb kivánja a parlament 
elé terjeszteni. A belügyi kormány a 
javaslatot előzőleg tanulmányozás és 
hozzászólás végett elküldi az összes 
megyéknek és azok javaslatait megvárja. 
- Gyér érdeklődés. Temestoron- 

tálmegye nagytanácsát tegnap délelőtt 
ülésre hivták egybe. Ezen a közgyü- 
lésen a költségvetés egyes tételeinek 
módositásával kellett foglalkozni. A 
tanácstagok azonban nem jelentek 
meg határozatképes számban, ezért a 
nagytanácsi ülést elhalasztották és a 
gyülést január harmincegyedikén tart- 
ják meg. 

" Vérvörös narancsok, édesek, mint a méz, a legolcsóbban - kilon- ként negyvennyoic leiért - kaphatók Mircsetics füszer- és csemege- kereskedésében. Belváros, Rezső- 
utca. Telefon 518. 
- Állásától felfüggesztett köz 

ségi biró. Er k Henrik lieblingi biró 
ellen a temesmegyei prefekturához 
feljelentés érkezett, amelyben többek 
között azzal vádolták, hogy egy ta- 
nácsülésen bofrányt provokált. A pre- 
fektura a csákovai főszolgabirót bizta 
meg az előzetes fegyelmi eljárás le- 
folytatásával. A vizsgálat most befe- 
jezést nyert és Erk Henriket a fegyelmi 
eljárás végleges befejezéséig a pre- 
fektus állásától felfüggesztette. A köz- 
ségi biró ellen a fegyelmit Jonescu 
Gyula dr. alispán folytatja le. 

Kommunistia agitátorokat 
fogtak el, Prágából jelentik: A la- 
pok közlése szerint a csehszlovák 
kormány utasitást adott a Felvidéken 
rendezett titkos kommunista tanfolya- 
mok kikutatására. Besztercebányán, 
Zolyomban és Losoncon nyomoznak 
és eddig négy kommunistát és egy 
agitátornőt letartóztattak. 

Mély gyásszal jelentem, 
szeretett és nagyrabecsült üzlettá 

- Az egészvilág spanyolnáthás. 
Tokióból jelentik: A spanyoljárványt 
Amerikából behurcolták Japánba. A 
járvány napok óta rohamosan terjed. 
Tokióban a lakosság negyven száza- 
léka beteg. Naponta átlag harmincöt 
haláleset fordul elő. 
- Mi van azon titkolni való. 

A temesvári pénzügyigazgatóságon teg- 
nap összeállitották Temesvárott és a 
megyében müködő tizennégy adókivető 
bizottságot. A bizottság tagjainak neve 
még ismeretlen és azt titokzatosan ke- 
zeli a pénzügyigazgatóság. A névsort 
állitólag jóváhagyás végelt a pénzügy- 
miniszteriumba terjesztették és csak a 
jóváhagyás ufán közlik a nyilvános- 
sággal. 

- Munkanélküliek és rendőrök 
harca. Berlinből jelentik: A munka- 
nélküliek zárt menetben tüntető felvo- 
nulást rendeztek a városháza előtt. 
Vagy egy órán keresztül nagy kiálto- 
zással pénzt és kenyeret követeltek. 
Mikor a rendőrök fel akarták a tün- 
tetőket oszlatni, azok botokkal támad- 
tak a rendőrökre. A tüntetőket, akik 
közül nyolcat letartóztattak, végül is 
szétverték. 

- A cigányzenész szomoru 
vége. Budapestről jelentik: A sas- 
halomi vasuti megállónál várakozók 
tegnap délben rémülten látták, hogy 
a berobogó mozdony emberi test 
véres cafatjait vonszolja magával. 
Megállapitották, hogy az elgázolt 
ember, akinek egyes részeit a pálya 
mentén elszórtan megtalálták, ci- 
gányzenész volt. Kilétét még nem 
sikerült kideriteni. 

Mindenkinek nevetni Mell! 
Bruno Wiesner és Leo Wanaus 
a bécsi Operettársulat kedvencei 
szinház után a „ROYAL" kabaréban 

vendégszerepelnek. 

- Hirtelen halál. Ofszenicáról je- 
lentik, hogy Müller Sebestyén het- 
vennégy éves magánzót tegnap laká- 
sán holtan találták. A hatósági orvos 
megállapitotta, hogy az egyedül élő 
aggastyán halálát szivszélhüdés okozta. 
- A temesvári ügyészség mun- 

kája. Nedici László, a temesvári 
ügyészség titkára, most állitotta össze 
a temesvári ügyészség mult évi sta- 
tisztikáját. A kimutatás szerint az 1928. 
évben a temesvári ügyészségen 27.408 
ügydarabot iktattak. Ezek közül 3454 
feljelentés volt. A feljelentések közül 
112 esetben azonnali letartóztatást esz- 
közöltek, 105 esetben az ügyészség 
inditványára a vizsgálóbiró foganatosi- 
totta a letarlóztatást. Az ügyészség az 
elmult évben 1592 vádiratot nyujtott 
be. A temesvári ügyészség tagjai 297 
főtárgyalási napon látták el a vád kép- 
viseletét 

hogy a Népáruház vezetője, 
rsam, 

Gang Soma ur 
1929 január 22-én, 62 éves korában elhunyt. 

Kivételes tehetsége, nagy szorgalma és akaratereje, melyet 
cégünk szolgálatába állitott, sokban hozzájárult vállalatunk felvirágoztatásához, amiért emlékét mindenkor hálás kegyelettel 
fogom megőrizni. 

Temesvár, 1929 január 23. 

Nyugodjék békében ! 

Koch Józse. 

ton délután félhárom órai kezdette 

rendez. A műsor keretében rom, 

sok és egyfelvonásos darabok sze 
pelnek. A propagandadélután rene. 

nélné fejtenek ki értékes munkát. 

mitolóbank Klein Zsigmond ell 

iiga január huszonhatodikán, szoml. 

magyar, német magánszámok, előai. 

zése körül Dr a g a n Hilda dr. ifjusi 
szakosztály elnöknője és Meder K ] 

- Koszorumegváltás. A e 

lálozása alkalmából koszorumegv- 
tás cimén ezer leit adományozt 
az ellátatlan vakok javára. 

Péntektol a belvárosi moziban 

Kétezer éves várat ásnak 1. 

mazó vár föltárását. Az egykori rómi 
erősségnek Brigetio volt a neve 
jóval nagyobb volt Aguincumnál. 
vár ferülete mintegy kétezer holdni 
voli. Eddig rengeteg régi müemlék 
vizvezetéki maradvány került elő. 
ásatásokat megkönnyiti az a köri 
mény, hogy a régi vár helyén nincs 
nek épületek és igy 
maga egészében lesz íöltárható. 
getiot római krónikák szerint Kriszt 

„EÉLITE 
Tulajdonos: Maifre Jean. 

Január 24-től, 
csütörtöktől 

kezdve és azontul 

minden 

tea tánccal 
5-7 óráig. 

Souper dansan t1/210-1 óráig. 

ötórai 

Házi zenekar és jazz-band. 

Monea Béla. (498) 

Önnek szép cipője csak ugy lesz, 
Ha Madler Péter mértéket vesz. 
Ne sajnálja az időt, 
Látogassa meg ma őt! 

Női-, férfi-, gyermekcipők. 
Tartós, olcsó, szép. 

Madler Péter 
cipőkészitő 

Timisoara I., Lloyd-sor 5. 
Javitások. Fejelések. 

„Olla" 
elismert 

legmegbizhatóbb, teljes ga- 
ranciát nyujt. Kapható minden 
gyógyszertárban, drogeriában és 

illatszertárban. 2752 

A Kelettitkai 

a várterület hj 

B 

előtt száz évvel épitették. n 

ünnep- és vasárnapb 

I 
Mil 

Tisztelettel értesitem a n. é. 

(Selyemgyár-u. 1.) átvettem. 
Kitünő ételek és elsőrendü ita- 

lok állandóan kaphatók. 
Pontos kiszolgálás ! 
Szives pártfogást kér 

Farkas János 
vendéglős. (525) 

közönséget, hogy a mai naptól a 

Duci-vendéglőt 



.... 

-A lakóvédőegyesület nép- 

vülése. A lakástörvény meghosszab- 

aláse ügyében vasárnap, 27-én dél- 

őtt 10 órakor a Gyárudvar nagyter- 

ében népgyülés lesz. Minden la- 

ó ott legyen! 

= Elitélt tejhamisitók. A városi 

, latorvosi hivatal fejrazziát tartott és 

He, egállapitotta, hogy Rojica Kon- 

Mantin utvini. Hladeanu Pál szent- 

teri, Domsa Péter hittyiási, Uitz 

János szakálházi, 

i illinger Mihály szentandrási, 

Ikán Ghica csákovai és Radosan 

1 éler sági lakosok erősen vizezeti 

jet hoztak be Temesvárra. Az állat- 

i mul vosi hivatal valamennyit ezer-ezer 

kai i pénzbüntelésre itélte. 

Péntektől a belvárosi moziban 

A Kelet titlai 

la - Sulyos defektus a aayár 

uinan. A temesvári gázgyár nagy gáz- 

e jlesztő generátorál tegnap délelőtt 

mi ulyos defektus érte, aminek az lett a 

életer ha övetkezménye, hogy a gázszolgáltatást 

eszüntették. Nagy meglepetés volt ez 

ül elő lemcsak a háztartásoknak, hanem még 

kább azoknak az üzemeknek - igy 

a u nyomdáknak is -, amelyek gázzal 

medy plgoznak. Szerencse, hogy közbejött 

mú ) mai munkaszünetes nemzeti ünnep. 

ma hiba kijavitásán a gázgyárban seré- 

jen dolgoznak és holnap reggelre 

En mél rendes üzemben lesz a gázgyár. 

7 

Ci 7 0NGORA 
50 10 
külföldi z) PIANINO 

gyártmányok 1 állandóan 
í raktáron ! 

Saját gyártmányok bamulatos olcsón ! 
KKedvező fizetési feltételek 1! (3261) 
WwWOoNKA J. spec. zongorakészitő. 
1 lózelvéros Str. Jotfre (Török-utca) 4. 

-Az állami rend mártirjainak 

mléke. Budapestről jelentik: A kom- 
unizmus bukása után a nemzetgyü- 
is első ülésén Huszár Károly ak- 
ori miniszterelnök fogadalmat tett, 
ogy a magyar nemzet az állami rend 
ártirjait nem fogja elfeledni. Ennek 

ual z eszmének a megvalósulására most 
izottság alakult, amely feladatául tüzte 
li hogy A nemzet vértanui 1918-19-ben 

Mirattal emléket emel azoknak, akik 
akkori zavaros időkben életüket 

sztették. Az emléket az Eskü-téren 
gják fölállitani. 
- Rákosi Jenő fascista disz- 

re lnök. Budapestről jelentik: A magyar 
ascistapárt Rákosi Jenőt egyhangu- 
ag diszelnökévé választotta. 

- Vizben álló ház. Budapestről 
lentik: Az Angyalföldön az egyik tö- 
eglakásban a vizvezeték főcsatornája 

egrepedt és a belőle kiomló viz 

ercek alatt elárasztotta a házat. A 

öldszinten másfél méternyi magasság- 
an állott a viz. A lakók riadtan me- 

ekültek a házból. A vizvezeték kija- 

/ itásán munkások és tüzoltók dolgoz- 

; A Royal kövénüzban teljesen uj 

Pat- 

achon, a közkedvelt komikus k. 

szenzációja 
budapes:i 

fellépra. 

ti 
én 90 
1 ,812) 

jes ( januári müsor 

ersegy táncduett, a 

bal í abarin neves müvészeinek 

assiMisu a kiváló román ko- 

ikus, román ésnémet számokkal sze- 

epel. Hell Toni primaballerina 

áncai feltünést keltenek. Müsor után 

közönség rendelkezésére áll a Royal 

ár parkettje. 

14e 

1 
011 

uch Félix dr. e hó 25-én, pénteken 

ste hét órai kezdettel a munkásotthon 

agytermében előadást tart Mikrosz- 

opikus lények cimen. Szabad beme- 

tet, vendégeket szivesen látnak. 

- Előadás a munkásotthonban. B a- 

A piarista girmnáziur 
sérelmes ügye a miniszterelnök előtt 

Bukarest, január 23. 

Maniu Gyula miniszterelnök fo. 
gadta az erdélyi és bánsági katolikus 

hivők küldöttségét, amely iskolri sé- 

relmek ügyében tisztelgett nála. A 

küldöttséget Majláth Gusztáv 

gyulafehérvári püspök vezette és tag- 

jai voltak Froznik György pá- 

pai kamarás, Bilinszky prelátus, 

Pakots és Molnár nagyváradi 

kanonokok, világi részről Páll Gá- 

bor és Gyárfás Elemér szenáto- 

rok, továbbá Parecz Béla dr. 

Paál Árpád és László Dezső 

képviselők. 
Az üdvözlés után Majláth Gusztáv 

püspök részletesen ismertette a kato- 

likus egyház iskoláinak sérelmeit. 
Felpanaszolta a megigért, de elma- 

radt államsegély ügyét, 

valamint számos iskola nyilvánossági 

jogának megvonását. Részletesen 

foglalkozott azután az aradi és te- 
mesvári katolikus főgimnáziumok 

ügyével. A temesvári piarista gim: 
náziummal az a jogtalanság történt, 

hogy minden feltétel ellenére feleke- 

zeti ijellegét nem ismerték el, csak 

azért, hogy elrománositása lehetővé 

váljék. Tiltakozott Majláth az ellen, 

hogy a katolikus iskolák az irreden- 
tizmus fészkei volnának. 

Maniu miniszterelnök válaszában 
hangsulyozta, hogy a maga részéről 
a kisebbségek ügyét a legliberáli- 

sabban kezeli és a kisebbségek nyu- 

godtak lehetnek, hogy sérelmeiket 

orvosolni fogja. A részletekbe nem 
bocsátkozhatik most és nem nyi- 
latkozhatik sem az aradi, sem a te- 

mesvári főgimnázium ügyéről, de a 
kérdést tanulmányozni fogja. Ismerve 
Costachesc uközoktatásügyimi- 
niszter igazságszeretetét, biztosra 

veszi, hogy a kérdés kedvező elinté- 
zést nyer. 

Bukarestben a kisebbségi körökben 
általános feltünést keltett, 

a temesvári piarista főgimnáziumról 
volt szó, a küldöttségben nem látták 
Pacha Ágost temesvári püspököt. 

- jugoszláviában elkobzot! ro- 

mán ujság. Versecről jelentik: A ható- 

ságok elkobozták a Nadejdea cimü ro- 

mán lapot, a jugoszláviai román ki- 

sebbség hivatalos orgánumát. Az el- 

kobzás állitólag azért történt, mert a 

lapon a jugoszláviai román nemzeti 

párt hivatalos lapja felirás volt. Ez a 
felirás ellenkezik a legutóbb életbe 

léptetett diktatorikus rendszabályokkal. 

- Pályázat vasuti orvosi állá- 

sokra. Bukarestből jelentik: A vasuti 
vezérigazgatóság a temesvári kerületi 
igazgatóságnál a következő helyeken 

üresedésben levő vasuti orvosi állások 

betöltésére pályázatot hirdet. Az üre- 

sedésben levő helyek: Arad, Bálinc 

(Lugos mellett), Déva, Karánsebes és 

Orsova. A pályázati feltételek a temes- 

vári vasutigazgatóságnál tudhatók meg. 

Péntektől a belvárosi moziban 

A elet titlai 

- Likvidálják a szl kopsinat 

Belgrádból jelentik: Zsivkovics mi- 
niszterelnök utasitására megkezdték 

a szkupstina likvidálását. A pénz- 
készletet az állampénztárba szálli- 
tották, a tisztviselőket az egyes 
miniszteriumokba osztották be, a 
szkupstina butorzatát pedig az 
egyes hivatalok között osztották 
fel. A kormány a miniszteriumok 
számát tizenötről nyoksa apasztja. 

Tavasz-nyári Saison- divatlapok 
megérkeztek. „Libro" 

palota.) 

(Püspöki 

- fartós fagy. Bukarestből je- 

lentik: A hideg tegnap tetőfokát ér- 
te el az országban. A Székelyföl- 
dön huszonöt fok, Bukarestben pe- 

dig husz fok volt a hideg. A meteo- 
rológiai állomás tartós fagyot jósol. 

* Korcsolyák és rodlik, gyermek-já- 

tékedények, email- és aluminium edé- 

nyek nagy választékban mélyen le- 

szállitott áron kaphatók: Sc herter 

Ottó vaskereskedése, Bel 

város. 

Temesvár, 

Péntektől a belvárosi moziban 

A Kelet titkai 

- Meggyilkolt adótisztviselő. 
Aradról jelentik: Tegnap távirati 
értesitést kapott az aradi ügyészség, 
hogy Nagyzerind községben reggel 

meggyilkolva és kirabolva találták 

lakásánKeresztes Zakariás adó- 

ügyi tanácsnokot. Keresztes néhány 

nap előtt az adók behajtása végett 

Ujszentannáról átutazott Nagyzerind- 
re, amely község szintén a szentan- 
nai kerülethez tartozik. A rablógyil- 

kosok ugylátszik tudták, hogy Ke- 

resztesnél nagyobb összegü pénz 

van, ezért éjnek idején meggyilkol- 
ták és pénzét elrabolták. Keresztes 
egyike volt a legrégibb adóügyi tiszt- 
viselőknek a megyében, ötvennyolc 

éves volt és már az imperium átvé- 
tele előtt az állam szolgálatában 

állott. 

Miaz elegáns és tisz- 
ta hálószoba titka ? 

Megtudja a 

Vas-és Rézbutorgyárnál 
TEMESVÁR, Erzsébetváros 

Templom-tér 10. Telefon: 18 31 

legsikerültebb bálja 

v S 

ME 
álarcos-jelmezes bálja lesz, 

mely február 16-án 

a DÉLVIDEKIBEN e megfartatni 
zsa ezik . ... 

K 
(507) 

hogy bár 

5. oldal 

- Véres féltékenységi dráma. 
A féltékenység gyilkosságot pro- 
vokált tegnap a Hátszeg mellett le- 
vő Öraljaboldogasszonyfalva köz- 
ségben. Terner Béla ottani gaz- 
dálkodó egyetlen revolverlőövéssel 
megölte fiatal kocsisát, Simon Jó- 
zsefet. A gazda már hosszabb ide- 
je észrevette, hogy a kocsis állan- 
dóan felesége körül settenkedik. 
Eleinte nem tulajdonitott fontossá- 
got a dolognak, későbben azonban 
már bosszankodott, sőt egy izben 
meg is fenyegette Simont, hogy el- 
kergeti, ha nem hagy fel az asszony 
üldözésével. A szerelmes kocsics 
azonban nem törődött a fenyegetés- 
sel, hanem továbbra is minden al- 
kalmat megragadott, hogy az asz- 
szony közelébe férkőzzék. Tegnap 
az esti órákban Ternernek feltünt, 
hogy a kocsis ismét az asszony szo- 
bája közelében tartózkodik. Erre 
kiment az udvarra és elakarta ker- 
getni a kocsist, aki azonban durván 
visszafeleselt. Ez annyira indulatba 
hozta Ternert, hogy elővette revol- 
verét és egy jólirányzott lövéssel ko- 
csisát agyonlőtte. A gyilkos gazdát 
letartóztatták. 

SZENZÁCIÓ 

xÉnpPvASsÁAnRn! 
Bámulatos olcsó! 

RECORD, képkeretgyár, Józsefváros, 
Hunyadi-ut 14. Telefon 14-33. 

(3856) 

- Negyven rablógyiikosság ter- 

heli lelkét. Párisból jelentik: A mont- 

pellieri esküdtszék egy veszedelmes 
bandita bünügyét tárgyalja. Ruel 
Ullyszes a veszedelmes bandita neve, 
aki negyven rablógyilkosságot köve- 
tett el, azonkivül a csalástól a leány- 
szöktetésig mindenfajtabüncselekmény 

terheli lelkét. A gyilkos sokáig buj- 
dosott a hatóságok elől, mig végre 
egyik áldozatának fia felismerte. Va- 
lószinüleg halálra itélik. 

- Agg egyiptomi politikus ha- 
lála. Londonból jelentik: Mohamed 

Szoliman pasa egyiptomi ekszmi- 

niszterelnök, az egyiptomi liberális párt 

megalapitója, Londonban kilencvenhat 

éves korában meghall. 

Péntektől a belvárosi moziban l 

A Kelct titlkai 

- Mentők munkában. Budapest, 
ről jelentik: A budapesti mentők 
most készitették el tavalyi kimutatá- 
sukat, amely szerint negyvenhatezer 
esetben nyujtottak első segélyt. 

- A Kereskedők Részleteladási 
Szindikátusa müködését ismét fel- 
vette. Iroda: Bulev. Carol 14. I. em. 
14. Telefon 4-12. 
- Elgázolta saját anyját. Páris- 

ból jelentik: Megdöbbentő tragédia 
játszódott le egy párisi külvárosban. 
Hippolit Filiberth soffőr gépko- 
csiján meglátogatta anyiját. Bucsuzó- 
ban az anya a kapuig kisérte fiát, 
aki hátrafelé tartott autójával. Eköz- 

ben az uttesten álló anyját elütötte 

és a szerencsétlen asszony azonnal 
meghalt. 

" Ornstein Sándor dr. bőrgyó- 
gyász, urológus, kozmetikus szakor- 

vos hazaérkezett és ismét rendel. 

Lloyd-sor 2., (Löffler A-ház), Tele- 
fon 13 11. 

- Rádiózás közben megölte a 

gáz. Bécsből jelentik: Albrec ht 

hetven éves kereskedőt és feleségét 

lakásukon holtan találták. Az agg 

férii és felesége karosszékben ültek, 

fejükön rádióhallgatóval és ugy érte 

őket utól a halál. A vizsgálat meg- 

állapitotta, hogy rádió hallgatása köz- 

ben valószinüleg elszenderedtek és 

a takaréktüzhelyből kiömlő gáz meg- 

ölte őket. 
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Szinház 
Mükedvelő előadásBlaskovics- 

lelepen. A Magyar Párt Blaskovics- 
telepi altagozatának mükedvelői szom- 

baton, január 26-án este a Schnei- 
der-féle vendéglőben mükedvelői elő- 
adást rendeznek. Szinrekerül három 

egyfelvonásos bohózat, amelynek egyes 
szerepeit Kekez Milán, Bakos Vera, 

Tóth Imre, Czéka Ferenc, Pfeifer Kató, 
Pfeifer Ilonka, Szilágyi Dezső, Szo- 
boszlay András, Kekez Vidi, Kekez 
Mili, Tóth István, Szüts Béla, Kocsis 

Annus, Csontos István, König József 
és Klein Dezső játszák. A müsor ke- 
retében ezenkivül még egy csomó ma- 
gánszám is szinre kerül. Belépődij 20 
lei. A jövedelmetjótékonycélra forditják. 
A német szintársulat szezon- 

nyifó előadása zsufolt ház mellett 
tolyt le. Kálmán Imre A csikágói 

hercegnő cimü operettjét mutatta be 

a társulat és nem a szereplők játé- 
kán mult, hogy a siker nem volt osz- 
tatlan. A esikágói hercegnő vérsze- 

gény librettójához Kálmán éppen 
olyan invenciónélküli zenét kompo- 
nált, mely meg sem közeliti a régi 
operettek muzsikáját. Így a darabot a 
szereplők minden igyekezete sem volt 
képes megmenteni. A cimszerepben 
Pia Doré e rutinirozott primadonná- 
nak bizonyult, akinek hangja és já- 
téka egyaránt sok tapsot aratott. A 
férfifőszerepet Wengerszky An- 
tal alakitotta, akinek játéka felette áll 
énektehetségének. Kedves volt és szé- 
pen táncolt Künzl Margit, a másik 
női főszerep alakitója. Nagyszerü volt 
Wanaus Leo a csikágói hercegnő 
magántitkárának szerepében és kabi- 
netalakitást nyujtott 
Benno, aki régi ismerőse a temesvári 
közönségnek. Kitünő partnere volt 
Wiesner Brunno. Lagrange Fe- 
renc, Beckmann Károly, a gör- 
lök és a többi szereplő jól illeszked- 
tek az együttesbe. A zenekar, mely az 
állásnélküli temesvári szinházi zené- 
szekből rekrutálódott, Schönherr 
Vilmos dr. vezetése alatt derekas 
munkát végzett. Tegnap este a Hei- 
delbergi diákéletet adták szintén nagy 
siker mellett. 
Német operettelőadások. A vá- 

rosi szinházban szereplő bécsi operett- 
együttes ma két előadást tart. Délután 
félhárom órakor másodszor kerül 
szinre a tegnap este bemutatott „Ich 
hab' mein Herz in Heidelberg verloren" 
cimü operett, este pedig a „Die gol- 
dene Meisterin" operett van müsorra 
tüzve. A szombat délutánra kitüzött 
„Struwelpeter" előadása elmarad és 
helyette a „Der fidele Bauer" cimü 
operett kerül szinre. 

A német szinház müsora: 

Január 24-én délután négy órakr: 

leh hab mein Herz in Heidelberg ver- 

loren. 

Január 24-én este: Die goldene Mei- 

sterin. 

Január 25-én: Der Zarewitsch. 

Január 26-án délután félnégykor: 
Der fidele Bauer. 
Január 26-án este: Wiener Blut. 

Január 27-én délután négy órakor: 

Die goldene Meisterin. 

Január 2i-án este: Die Herzogin von 

Chikago. 

"... 

Január 

Felmann 

az országos 
Sportszövetsé 
bánáti kerülete 

Jelmezverseny. 

Farsanmno 
Magyar bál 

a Tiszti Kaszinóő helyiségeiben 

Február másodikán lesz a Tiszti Ka- 

szinóban az idei farsang legsikerültebb 

és legnépszerübb mulatsága: a Temes- 

vári Magyar Nőegylet által rendezett 

magyar bál. A nőegylet eddigi két mu- 

latsága: az ibolyabál és a tavalyi fehér 

rőzsabál egy éjszakára összehozták 

Temesvár és Temestorontálmegye. ma- 
gyarságát. Az idei magyar bál a ha- 

gyományhoz hiven ismét virágnevet vesz 

föl. Muskátli-bál lesz a neve. Piros 

muskátlival lesz a terem diszitve és 

piros muskátli jelvényes rendezők fo- 

gadják majd a közönséget, amelynek 

mellére ugyancsak piros muskátlit tüz- 
nek. A Magyar Nőegylet vezetősége, 

élén Ambrózy Andor bárónő elnök- 

nővel és Bogma Miklósné ügyvezető 

elnöknővel nap-nap után állandóan ta- 

nácskozik, hogy a bál sikerét minél 

inkább biztositsa. A rendezésbe bele- 

vonták a nőegylet leánytagozatát is, 

továbbá a Magyar Párt számos vezető- 

férfiát és ifjusági tagozatát. A meg- 

hivók szétküldését már megkezdték és 

az aranybetüsinvitálások minden magyar 

családnál a legszivesebb fogadtatásra 

fognak találni. 

A magyar bálon résztvesz két-három 
képviselővel a Magyar Párt hatvan 

megyei altagozata is. A vidéki részt- 

vevők festői népviseletükben impozáns 

képet fognak nyujtani. Azonban a tlemes- 

vári hölgyek is nagyban készülődnek, 

hogy a magyar bálon magyar ruhában 
vegyenek részt. A sok gyönyörüséges 

magyar ruha tervezgetése és készitése 

már nagyban megkezdődött és sok 

kicsiny kéz serényen buzgólkodik, hogy 

a ruhák himzéssel gazdagon minél szin- 

pompásabbak legyenek. A bálon három 

zenekar fog játszani és táncolni fog- 
nak a Tiszti Kaszinó két emeleti és 

nagy földszinti helyiségében is. A bált 
felvonulással fogják megnyitni, amely 

alatt magyar induló szól, azután meg- 

kezdődik a tánc a Kérges a tenyerem 

cimü csárdással. A rendezőség leg- 

közelebbi nagygyülése, amelyen részt- 
vesz a Magyar Nőegylet egész választ- 

mánya, a leánytagozat, valamint a fér- 
fiakból és fiatalemberekből álló ren- 

dezői gárda, hétfőn, január 28-án este 
félkilenc órakor lesz a Nőegyletnek a 

belvárosi Dőm-tér 1. számu házának 

első emeletén levő helyiségében. 
i. 

A sportkerület nagy álarcos- 
bálja. Néhány nap választ csak el a 
báli szezón egyik legsikerültebbnek 
igérkező mulatságától, a bánsági sport- 
kerület január huszonhatodikán, szom- 
baton este a Tiszti Kaszinóban tartan- 
dó nagy álarcosbáljától. A rendezőség 
fáradhatatlanul dolgozik a bál sikere 
érdekében. Külön meglepetést jelent a 
jelmezverseny és a szépségverseny. 

Mindenkit az a kérdés izgat, kié lesz 

a legszebb jelmez és ki lesz a legszebb 
nő. Azonkivül a rendezőség a szóra- 
kozások egész sorát készitette el. A 
bál rendezősége élén Simboteanu 
ezredes, sportkerületi elnök áll. A bál 
tiszta jövedelme a temesvári modern 
stadion épitési alapját szolgálja. A 
meghivókat már szétküldték és esetle- 
ges reklamálások 710 telefonszám alatt 
eszközölhetők. 

Rádió 
Csütörtök. (Január 24.) Budapest. 9 

óra 15: Temesváry-Kerpely-Polgár 

trió hangversenye. 9 óra 30: Hirek. 12 

óra 20: Zongorahangverseny. 4 óra: 

Németh Józsei gazdasági felügyelő 

beszél a konyhakert berendezéséről és 

vetőmagvak beszerzésénél 

irányelvekről. 

zenekari hangverseny. 8 óra 10: Mo- 

liere 

előadása. 10 óra 30: Rigó Jancsi és ze- 

nekarának hangversenye. Bécs. 11 óra: 

Zene. 4 óra: Délutáni hangverseny. 8 

óra 5: Vidám hangulatkép a nagyvá- 

rosi utcáról, utána esti hangverseny. 

A fösvény cimü vigjátékának 

.
.
.
 

követendő 

6 óra 20: Szimfonikus 

E 

í 

1 

óra: Negoescu asszony zongorahang- 

versenye hegedü és énekkisérettel. 11 

óra: Zenekari hangverseny. Brünn. 4 

óra 30: Zene. 7 óra 30: Zenekari hang- 

verseny. 9 óra: Hangverseny. Ham- 

burg. 4 óra 15: Diákdalok gitárkiséret- 

tel. 6 óra: Népies hangverseny. 8 óra: 

Zenekari hangverseny ujkori opera- 

óra: Mandolin hang- 

4 óra 30: Szórakoz- 

ürók müveiből. 9 

verseny. Milánó. 

tató zene. 8 óra 30: Maria di Magdala 

i 

opera közvetitése. Nápoly. 5 óra: Nardi 

Dóra hangversenyénekesnő 

hangversenye. 9 óra 2: Leon Bard Ta- 

szoprán 

barin hercegnő cimü operettjének köz 

Bukarest. 6 óra: Szórakoztató zene. 9 ] vetitése. Stuttgart. 4 óra 15: Délutáni 

köszörülde, késmüves. 

Művészi dijak. 

T. Vevőinknek szives tudomására adjuk, hogy üzletünk a tüzvész utaán 
teljesen helyrehozatott és az összes a szakmába vágó 

árukkal ujra fel van szerelve 
Ezáltal abban a helyzetben vagyunk, hogy az összes követel- 
ményeknek megfelelhessünk. Kérjük az irányunkban ftanusitott 
bizalommal bennünket ezentul is 

Tejnor Ferenc és Társa 
optikusok, Temesvár II., Kossuth-tér 1. 

Eredeti sotingeni acéléruk. Nagy raktár az összes fodrászkellékekben. 
Columbia grammolonok és lemezek. M0- és homoru- 

Táncverseny. Katonazene. 

felkeresni sziveskedjék. 

Galvanizátótelep. 

F. hő 26- án, szombatan este a1 Tiszti Kaszinóban 

snagy álarcosbálja 
Jazz-band. Meghivók: Tel. 710 

1929 januá: 25 

gedühangverseny. 10 óra: ka j 

kar hangversenye. 

Péntek. (Január 25.) Budapest. 9 o 

15: Katonazene. 19 óra 20: A Teme 
váry-Kerpely-Polgár trió hangve 

senye. 2 óra 30: Hirek. 4 óra: ént 
nyelvü mesedélután. 4 óra 45.: Hirek. 

óra 10: Előadás a vulkanikus jelent ! 

ségekről. 5 óra 40: Cigányzene. 6 ó! 

50: Francia nyelvoktatás. 7 óra 30: K 

baré-est. 9 óra 50: Gramofonzene. 
óra: Az opera zenekarának hangve 

senye. Bécs. 1i óra: Délelőtti zene. 

óra: Délutáni hangverseny. 5 óra 4 

Zeneakadémiai hangverseny. Berlin. 

óra 30: Szórakoztató zene. 8 ora: Zen 

kari hangverseny. Bukarest. 

Szórakozjató zene. 6 óra 30: Esti han - 
verseny. 9 óra: Énekkari hangversen 

11 óra: Zenekari hangverseny. Han 

burg. 4 óra 15. Kolorataráriák olas 

joperákból. 7 éra 30: Rossini Tell cim É 

operájának közvejt itése. Langenberz. 

óra 45: Szórakoztato zene. 9 óra: Ném 

szimfonia. Nápoly. 5 óra: Énekhan: 

verseny. 9 óra: Puccini Manon Lescat 

cimü operájának előadása. Stuttgart. 

óra 15: Szórakoztató zene. 8 óra: Énel 
hangverseny. 

Szombat. (Január 26.) Budapest 

óra 15: Cigányzene. 12 óra 20: Gram 

fonzene. 5 óra: A Kisfaludy Társasa 

irodalmi délutánja. 5 ó 40: Szalon tri 

hangverseny Láng Jolán énekesnő kö é 

15: János viti 

10 óra 30: C 

5 Ör 

remüködésével. 7 óra Ig4 
cimü operett előadása. 

gányzene. Bécs. 11 óra: Zene. 5 óra 2 

Beethoven szonáták. 7 óra 10: Dale ] 

Bukarest. 5 óra: Szórakoztató zene. Ern 

óra: Énekhangverseny. 6 óra 30: Kön. 

nyü zene. 9 óra: Zenekari hangversen 

Breslau. 4 óra: Szórakoztató zene. 

óra: Mafalda Salvatini énekesnő dja 

estje. 10 óra 30: Tánczene. Hamburg. 

óra: Zenei humoreszkek. 8 óra 20: Z 

nekari hangverzseny. 9 óra 50: Zongo: 

parodiák. Milánó. 8 óra 45: Zongo1 

hangverseny. 9 óra: Opera közvetité 

a skála szinházból. München. 4 ór 

8 óra 10: Zeneka W 

hangverseny és ének. Prága. 4 óra 3 

Szórakoztató zene. 10 óra 30: Cigán 

zene. Stuttgart. 3 óra: Schubert haa 

8 óra 30: e 

zenekar hangverseny 

Toulouse. 8 óra 30 Strauss-zene. 8 ól 

45:. Argetinai tangók. 9 óra: Pári 

hangvereny közvetitése. 9 óra 30: A 

gentinai dalok gitár kisérettel. 

Schrammel zene. 

verseny. 4 óra: Tánczene. 

filharmonikus 

Nőegylet báljára - 
párták, diademok, himzett 
fátylak és kötények nagy 

választékban 
olcsón kaphatók; 

ugyszintén rendelés szerint 
készül. 

HELIOS ezyetee 



próhirde 
i, lőfizetőink abban a kedvezm ny- 
E részesülnek, hogy az utolsó elő- 

Mvonkint egyszer dlijmen- 

t en közölhetnek egy tiz szóig ter- 
apróhírdetést. Havomkint csak 

ósnő! 
1 egmondja 
uldem csalás. Minden beteljesül. La- 

dJZana 

3 1ó, 9). 7. 

jtó 7. baloldali lépcső. Diszkrét be- 
iárat. 

A Mngye 

7 
" 

16 

hiá, 

küb házból való fiu mechanikus- 
yonasnak felvétetik. Sebestyén Béla, 

óégépüzletében, Timisoara, I. Piata 

ít. Gheorghe. (513) 

ins kuültisziviselőt keresünk. 
Ete miebes yén, irógépes. (514) 

i éven felüli leányok felvétetnek 
Helicon-nyomdában. 

melentkezés reggel 8 órakor. (516) 

esünk proviziósügynököt, aki 

agasztásra a 

bDánáti községek kereskedőit és 
a minisztalosait látogatja. Ajánlato- 
mmlag at „Jó kereset alatt a lapkiadóba. 

(531) r 

milmetül beszélő ügyes füszeres 
egéd azonnali belépésre felvétetik 

Mu jratelia Str. X. No. 10. (527) 

Különféle 

Ean korny Lajosné szül. Allady An- 
onia pirosigazolványát elvesztette. 
Aegtaláló a rendőrségen adja le. 

(528) 

Allást keres 

Hi- és stillruhák készitését igen 
a atányosan vállalom. Cim: Ronai 
muvasi ozefin, Begajobbsor 23/I., 12. 

(487) 

ást keresek mint irodaszolga, 
Hulus jénzbeszedő vagy raktárnok, több 

Aves, legjobb bizonyitványokkal 
aendelkezem Pintér András, Mehala, 
tr. Besarabia (Harang-utca) 35/a. 

ázaspár házmesteri állást keres 
ja 1mzonnalra, - kertészethez és szőllő- 
meveleshez ért. Cim a kiadóban. 

(524) 
ra 4 0Ió 

milt magyar állami lovász, nyer- 
myes lovak idomitasában és lóte- 
iésztésben jártas, állást keres. 
zonnalra. Molnár Mihály. Nagy- 

mai zentmiklós, Str. Brancoveanu (529) 

Adás-vétel 

ládi ház eladőó. 
4 Rónác, Kovács József. 

Leininger-utca 
(509) 

ogástalan, használt, finom smo- 
iog öltöny középtermetre eladó. 
egtekinthető d. u. 2-4-ig. Hitel- 
ank palota I., ajtó 3. 

II antik iratszekrény eladó. Meg- 
J017 kinthető d. u. 2-4 ig. Hitelbank- 

ell lalota I., aitó 3. 

4 Il kete ünnepi és szürke öltöny 
1agas, karcsu férfitermetre, ugyszin- 
n egy felöltő eladó. Dózsa-u. 18, 

bldszint. (408) 

Lakás 

vszobás lakás azonnalra kiadó. 
Aühle Vilmos utca 21/a (459) 

épen kifestett szoba-konyha vil- 

annya, február 1-re kiadó. Tirol- 
itcs 30. (461) 

yi 
ciadó. Tej-u. 14. Gyárváros. (532) 

multját, jelenét, jövőjét. 

Temesvár-Józsefváros, Str. lancu 

tések Szal 

Mési nyugta felmutatása ellenében ( 

apróhívdetés közölhető dilmente- 

y szobás-konyhás lakás azonnal - 

24 
Kevéssel éjfél előtt lépéseket leh-- 

tett hallani a folyosó felől. Azt is hal- 

lották, hogy a szomszédos börtöncel- 

Nlák ajtai sorban kinyilnak és azokból 

rabok ecsoszogva lépnek ki. Azustán 

megszólaltak az udvaron a teherautók 
motorjai. Mintha azonban ez a zaj 

most sokkal nagyobb lett volna, mint 

máskor. Biztosan több motort müköl- 
ettek, amiből arra lehetett következt t- 
ni, hogy egyszerre több puskalövést 

adtak le szerencsétlen halálba menen- 

dő emberekre. 

Aztán megint csend lett. 

Nemsokára megismétlődött ez 

infenális zaj. 

az 

Alekszander protopópa mindannyi- 

szor letérdelt és ájtatos hangon el- 

mondotta a haldoklók imáját. 

Négyszer egymásután mondta el 

ezt az imát. 

Már majdnem hajnal felé járt az 

üdő, amikor megnyilott Zubkov Sán- 

dor és társainak ajtaja is. 

Az ajtóban rőtszakállu, hóhérarcu 

tbörtönőr jelent meg és kiáltott: 

- Hetvenötös! 

A szólitásra egy aggastyán lépett 

elő tántorogva. Talán az éveinek is 

annyi volt a száma, mint amely most 

a nevét helyettesitette. 

A börtönőr a hetvenötöst kilökte a 

folyosóra, ahol azt más vörösőrök e-- 

ték át. 

Aztán sorra hallatszottak a szá- 

mok: 

- Kétszázegyes! 

- Százharmincnégyes! 

- Hatszázkilencvenegyes! 

- Négyszáztizenkilences! 

Erre a számra Radziwill herceznő 

indult a kijárat felé. 

- Százhuszonhetes! 

Alekszander protopópa 

emelte föl a kezeit azok felé, akik még 

a cellában voltak. 

áldóan 

- Goszpodi, pomiluj! - mondotta 

félhangosan, aztán halk áldást rebeg- 

ve megindult végzete felé. 

Imogene Roberson 

mmameummamaaamanzemamaamammamammm
mm 

MOZI 
Belvárosi Mozi: Csütörtök, január 24. 
Gyárvárosi Mozi : Szombat, vasárnap, január 26, 27. 
Mehalai Mozi: Kedd, január 29. 

Egy 
apáca szerelme 

8 felvonás. 

Egy szegény szép leány szerelmi regénye, kit először 
kedvese, azután férje hagy el. 

A főszerepben: 

Ellen Kürti 

Monopol: Filmcentrala Timisoara. 

Az előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Csütörtök 

és vasárnap d. e. 11 órakor és d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Jegyelővétel d. e. 10-142 óráig. 

Még egy nóhány szám következett 

gymásután és aztán Zubkvoy egy- 

szerre ugy hallotta, mintha hatalmas 

menydörgés üvöltené: 

- Háromszáznyolvanötös! 

MAztán kábultan ő 

nyában mozgatta a lábait. Ugy érz- 

te, mintha minden lába mázsányi su- 

lyu lenne. Lassan mehetett, mert az 

ajtóban álló őr egyszerre csak rákiál- 

tott: 

=Gyorsabban szedd a lábaidat, hé! 

Mikor az ajtóhoz ért, a rőtszakállu 

őr őt is nyakon rag dta, hogy kilökie 

a folyosóra. Közben meglepetéssze- 

rüen egyszerre csak hallotta Zubkov, 

amint az őr egészen megváltozott han- 

gon, jóakaratulag a fülébe sugta: 

Most ne csudálkozz, 

Amikor a lövés eldördül, 

földre, mintha meghaltál volna és az- 

tán meg se moccanj, bármit is csinál- 

nak később veled! 

Zubkov csodálkozva emelte szemeit 

az őrre, de az már akkor nagyot lóli- 

tott rajta és nyersen kiáltott: 

- Lódulj előre! 

Azután ránézett a kezében tartott 

is az ajtó irá- 

testvér! 

vágodj a 

wapirlapra és arról egy másik szá- 

mot kiáltott be a ecellába. 

Az őrök sorfala között a folyosóról, 

az udvarra kilépőket rettenetes lát- 

vány fogadta. 

Az udvar egyik sarkán nyolc te- 

herautomobil állott. Ezeknek a mo- 

szoktak időnkint kat- torjai zugva 

togni. 

A másik végén az udvarnak gy 

csomó emberi test feküdt a földön 

mozdulatlanul. Néhol vércsikok hu- 

zódtak végig a kövezeten Itt-ott ki- 

loccsant agyvelőket lehetett látni a 

villanylámpák gyér világitásánál. 

Egy csomó vörös katona azzal volt 

elfoglalva, hogy a hullákról leszedje 

a ruhát és a megmeztelenitett holttas- 

teket a teherautókra dobálja, amelye- 

ken már ott feküdt egy csomó kivég- 

zett ember. 

Werner Pitschau 

mazsáktól lőhercegi nászig 
Zubkov Sándor s Viktória hercegnő regénye 

Írta: Kubán Endre 

(Folytatás.) 
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Mikor aztán szabad lett az udvar- 
nak az a része, az egyik őr ráripakodott 

a reszkető és egymáshoz bujt embe- 

rekre, akiket a közös cellában a közös 

szenvedés ugy összeszoktatott, mint- 

ha egy családnak volnának a tagjai: 

- Oda álljatok sorba! 

Apatikusan, semmivel nem törőd- 

ve, teljesen érzéketlenül, elfásulva ál- 

lottak sorba tizenheten egymás mellé, 
Az egymás mellett állók gépiesen 

szoritottak kezet és magukat sorsuk- 

nak megadva várták a bekövetkezendo 

pillanatokat. Voltak köztük olyanok, 

akiknek a lelke gyenge volt, amikor 

arra gondoltak, hogy a haláltól má- 

csak egy-két lépés választja el, voltak 

olyanok, akik alig állottak a lábrkon, de 

Isten tudja: mintha egymás látásától 

erősebbek lettek volna. Egyikük sen 

roskadt össze. 

Szembe velük fegyveres börtönőrök 

és katonák állottak. Azok is ugyan- 

annyian voltak, mint ők. 

A folyosóról egyszerre kilépett egy 

tiszt. 

Cédula volt a kezében, amelyről sor- 

ra felolvasta a foglyok számait. Minden 

egyes számmal egy-egy fogházőr mu- 

tatott a foglyok valamelyikére. 

- Kész minden? - kérdezte a tiszt. 

- Kész, - válaszolta az egyik őr. 

- A motorokat bekapcsolni! 

A következő pillanatban fülsiket- 

tőn zugni kezdett a tiz teherautó mo. 

torja. 

A tiszt kirántotta kardját és egyet 

suhintott a levegőben vele. 

A fogházőrök és vörös katonák er- 

re felemelték puskáikat és célba vet 

ték a velük szemben álló foglyot. 

A foglyokat és a kivégzésükre rer: 

delt fegyvereseket alig tiz lépés vá- 

lasztotta el egymástól. 

Zubkov Sándor világosan látta, 

hogy vele szemben a rőtszakállu fog- 

házőr áll. Mintha vigyorgott volna, 

amint puskájával rája ecélzott. 

Abban a pillanatban ujra megvil 

lant a levegőben a tiszt kardja. 

A kard villanásával egy időben lö- 

vések dördültek. 

Zubkov maga sem tudta: eltalálta-e 

őt a golyó, vagy sem és nem volt ura 

gondolatának, hogy azért vágódotte 

végig az udvar kövezetén, mert előze- 

tesen igy figyelmeztette az őr, vag 

pedig csak azért tette, mert fogolytár- 

sai is mind a földre buktak, de ott he- 

vert ő is földre hullva és érezte, hogy 

a hideg kövön elterülő tenyere alá va- 

lami meleg folyadék folyik. Nem tud- 

ta, csak borzadva sejtette, hogy az a 

mellette fekvő Alekszander protopó- 

pának a vére volt. 

A motorok zugása abbamaradt. 

A tiszt ujra parancsot adott: 

- Rakjátok a burzsuj dögöket az 

autókra és aztán a Névába velük. A 

viz majd elsodorja őket a tengerbe, 

ahol már várják őket az éhes halak, 

amelyeket mi burzsujhussal hizlalunk 

kövérre. 

A tiszt eltávozott. Hallani lehetett 

távolodó lépteinek zaját. E 

Az őrök pedig nekiestek a földön 

elterülő halott foglyoknak és leran- 

gatták róluk a ruhákat. 

Csakhamar érezte Zubkov is, hogy 

valaki megfogja . karját, fölemeli és 

huzza le róla a kabátot. 

Volt annyi lélekereje, hogy 

nyissa föl behunyt szemét és hogy tol- 

jesen ugy viselkedjék, mintha nem 

volna benne élet. Ez különben is neni 

volt nehéz, mert hiszen az utolsó órák 

borzalmai valósággal megdermesztet- 

ték és tényleg közelebb hozták a halál- 

hoz, mint az élethez. 

(Folyt. kóv!: 
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Temesvár, január 24. 

A Danubia biztositótársaság 

ügyében bevezetett büntető eljárás teg- 
nap ujabb fordulathoz ért. A Danubiá- 

nál elkövetett biztositási csalások 

ügyében eddig ugyanis Popovici 

György vezérigazgatót és Popescu 

Romulusz cégjegyzőt letartóztatták. 

Egyideig letartóztatásban állott Dávid 

György dr. ügyvéd is, de a törvény- 
szék utóbb elrendelte Dávid szabad- 

lábra helyezését. A két vezető férfiu 

már második hónapja van letartózta- 

tásban, Nicolau ügyész pedig jo- 

nascu vizsgálóbiróval együtt foly- 

tatta a vizsgálatot a Danubia ügyében, 
amely az ország egyik legnagyobb 

biztositási csalását lesz hivatva tisz- 
tázni. 

Amikor egy hét előtt a temesvári 

törvényszék ujólag foglalkozott Popo- 

vici György és Popescu Romulusz le- 
tartóztatásával, az egyik védő azt a 
kijelentést tette, hogy 

miért tartóztatják le Popes- 

cut, amikor a Danubia meg- 

alakulásakor tulajdonképpen 

Steiner Miksa temesvári biz- 

tositási igazgató szerepelt 

szakértő gyanánt. 

A kijelentés után a letartóztatott Popo- 
vici György hozzáfüzte: 

- Sohasem jufott volna eszembe 

a társaságot megalakitani és biztosi- 

tással foglalkozni, ha nem jön el 

hozzám Steiner, aki felhivta figyelme- 

met arra, hogy milyen nagyszerü 

üzlet a biztositás. 

A törvényszék a vizsgálóbiró kérel- 
mére mindkét lefartóziatott vizsgálati 

fogságát meghosszabbitotta, sőt azt a 
táblai vádtanács is megerősilette. A 

vádtanácsi tárgyalásit néhány napos 

szélcsönd követte. Nicolau ügyész, aki 

már a negyedik hónapja dolgozza fel 

a hatalmas anyagot, tegnap délután 

maga elé idézie Steiner Miksát, aki 

a Danubia alapitását Popovici György- 

gyel együtt eszközölte. 

Steiner halotisápadtan lépett Nico- 
lau ügyész szobájába. Az ügyész több 

kérdési intézett Steiner Miksához, ame- 

lyek főleg a Danubia alapitására vo- 
naikoztak. 

Letartióztattalk egyyh 
gyaató erarasag elen 

Nicolau ügyész elébe tárta a 
megszeppent és akadozva 
beszélő Steinern k, hogy az 

alapitási tervezetet már ugy 
készitették el, amely szerint 

a biztositólársaság az első 
pillanattól kezdve csaláson 

alapult 

és a biztositottlak megkárositásából 

igyekezett hasznot harácsolni. Steiner 
kihallgatása során megállapitást nyert, 

hogy ő alapitotta a biztositótársasá- 

got, egyideig ott müködött, majd ami- 
kor leszedte a tejfelt és telemes hasz- 
not vágott zsebre, ottlhagyta a társa- 
ságot. Nicolau ügyész Steiner 

kihallgatása után átkisérteite Jonascu 

vizsgálóbiróhoz, akitől Steiner eler 

f tóztalását kérte. A letartóztatást azzal 
iindokolta, hogy Steiner volt tulajdon- 
képpen értelmi szerzője annak a csa- 
ilási sorozainak, amelyen a Danubia 

fei 
e 

lépült. 

lonascu vizsgálóbiró rövid 
kihallgatás után kihirdette 
Sieiner Miksa előtt az előze- 

tes letartóztatást. 
Steineri tegnap délután öt órakor ki- 

be a temesvári ügyészségi fog- 
házba. Sieiner régi biztositó és köz- 

ül az összeomlás után résztvett 
a Lloydul onran alakitásában. Ennél 

bbállási töltöit be, 

de onnan 

s társaságoknál is 

égül végzete a Da- 

az intézetnél nagyob 

az 

kilépett 

próbelkozotb n mig v 
nubiához vezette. 

Erdélyi epj a 
hitelezési Ccsalás mies 
Piróságy elé keriül 

Budapest, január 22 
A budapesti büntetőtörvénys 

ket tegnap ismét az Erdélyi csad 
egyik tagjának bünügye foglalk! 
tatta, Ezuttal nem Erdélyi Béla, 
nem az apja, Erdélyi Márk üla 
vádlottak padján. Az ügy előzn 
nyei még a konjunktura letünésérk 
idejére nyulnak vissza. Erdéli 
Mó, Erdélyi Márk fivére, husza 
hét millió koronával tartozott Ho- 
mann Imre mérnöknek. Erdéi 
Mór nem fizette ki az adósságát e 
igy perre került a sor, amelynek 
lyamán a mérnök végrehajtási utn ír 
lefoglaltatta Erdélyi Mórnak tul 
donát képező és Erdélyi Mák 
gyártelepén levő gőzekéket. Amilnuui 
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11 

miik 

Nedeerau 

waozoi 
Temesvár, január 24. 

Sok bánsági adófizető vágya látszik 

végre teljesedésbe menni azzal a táv- 

irati rendelkezéssel, mely tegnap ér- 

kezett Temesvárra. Sürgöny jött a buka- 

resti pénzügyminiszteriumból, hogy Ne- 

deanu pénzügyigazgató haladéktala- 

nul utazzék a fővárosba és ott foglalja 

el azt az állást, melyre még a liberális 

kormány nevezte. Emlékezetes, a foly- 

tonos panaszok folytán a liberális kor- 
mány arra kényszerült, hogy a köz- 

hangulai nyomásának engedve, Nedea- 

nut elhelyezze Temesvárról. Közben 

azonban telt-mult az idő és Nedeanu 

mégis Temesvárolt maradt. Bekövet- 

kezett a liberálisok bukása és a nem- 

zeti parasztpárti kormány kinevezése, 

de Nedeanut mégsem meneszlfették. 

Sok verzió volt forgalomban arról, 

hogy Nedeanut miért fartja temesvári 

"yv 

e 

ersvarrót 

állásában a nemzeti zi is. 

Zörichben a let 312 ári 

Temesvári magánárfolvamok 

Éx é: 7 * z ' 

Buza 720. tenceri 710, árpa 735 zab 735, rozs 740, korpa 510, láb- 
liszt 000, burgonya 310 lei száz kilógrammonkint. Napratorgómag 75 

l tökkmag 14 lucerna 45, vörös lóhere 65 lei egy kilónkint. 

szte 
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Ezekre a verziókra látszik most rácá- 

folni a tegnap érkezett távirat, mely 

Nedeanut Bukarestbe rendeli. A köz- 

szeretetnek nem örvendő pénzügyigaz- 

gatót ugyanis a pénzügyminisztérium- 

ban vezetőállásba léptették elő. Ezen ! 

állása elfoglalására szólitották most fel ; 
Nedeanut, aki még tegnap el is utazott 
Bukarestbe és a hivatal vezetését Ba- 
teala helyettes pénzügyigazgatónak 
adta át. Beavatott körökben az állitják, 
hogy Nedeanu csak a hivatal végleges 
átadása céljából tér még egyszer vissza 
Temesvárra, hogy azután a bukarestieket 
boldogitsa. Ezzel aktuálissá vált Lázár 
Kornél dr. temesvári ügyvéd kinevezése 
melyről, mint komoly kombinációról, 
már régebben beszámoltunk. Áll tólag 
Lázár kinevezése temesvári pénzügy- 
igazgatóvá még ezen a héten, Popo- 
vici pénzügyminiszter hazaérkezése után 
eni 
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a gróffal szemben Erdélyi Móré 

, csalásban bünösnek találta Erdé 

az árverést meg akarták tartani, 
derült, hogy a gőzekék már nincs I 
nek meg. A mérnök erre feljelenti! N 
tett, amelynek során épületes d. 
gok kerültek napfényre. Kiderü m 
hogy a gőzekéket Erdélyi M 
Jankovich Aladár gróltól vel 
azzal a feltétellel, hogy azok csi 
akkor mennek át végleges tul 

s 

Erdélyi Mór a kitüzött határidő " 
nem tudott fizetni, erre Erdé 
Márk készfizetői kezességet váll 

k, 

Azonban Erdélyi Márk sem fizete 
sőt a biróilag lefoglalt és kézizál 
gos gőzekéket eladta Próna 
Pál bárónak. A budapesti ügyészs 

emiatt vádat emelt Erdélyi Má 1 
ellen, akit tegnap vont felelősség at 

a bíróság. A törvényszék hitelezi 
efoltál 

Márkot és négyszáz pengő pér fert li 

birságra, egy évi hivatalvesztés , 
és politikai jogainak felfüggesztésé 
itélte. Erdélyi Márk az itélet el 
a táblához felebbezett. 

tatti Felhivás. 
A gazdatisztek és földbérlők 
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Vendégjátéka Temesvárott 
január 30-ig a városi szinházban. 

ge kezdete este 1/9 órakor. 

egye ütete volt tagjai felkéret- 
nek, hogy őket érdeklő ügyben k 
tanácskozás céljából e hó 27-én Vl 
d. e. 10 órakor a „Lloyd- 
kávéházban megjelenni szives- 
kedjenek. y 

Az elnökség. 


